



古山小城镇环境综合整治50个项目同步推进 小城市加速朝向“韵美古山”蝶变

今年以来,素有“工业强镇”之称的古山镇,在小城市培育试点建设的基础上,深入推进小城镇环境综合整治,全面启动国家卫生镇创建,加强规划设计引领,项目为王的理念扎根热土,全域激发城镇有机更新,满怀热情朝着“整镇提升、打造品位城市、特色彰显、建设韵美古山”的目标迈步向前,快速推进由镇向城转变,让这座传统五金发源地在美化环境的同时,焕发出新的生机与力量。

城要档次:立足小城镇大规划 50个项目同步推进

整个古山就像一个大工地。不知何时起,这句话成为古山人的口头禅,大家都以此形容工程项目建设现状。

道路两侧房屋外立面改颜换面,统一色调,让人耳目一新,城镇的美感也提升了,成为古山的一个新门面。

东永一线古山段车流人流频繁来往,两侧房屋多为商铺,商业气息浓厚,是该镇的繁华地带。由于基础设施欠缺、规划不到位等历史欠账,该路段也一度成为脏乱差的代表:道路拥堵、车辆停放无序、店招高低不齐、乱搭乱建多、出店经营现象严重。

对此,该镇下定决心,力求扭转东永一线旧貌,提升城镇品位。恰逢小城镇环境综合整治启动,古山镇大力实施东永一线立面改造工程,以项

目化运作,统一外墙粉刷、店招高度色彩、规划重设人行道、补种行道树以及实施污水管网铺设、电气线路上改下工程,东永一线古山段的嬗变加速提质进行。

去年以来,东永一线立面改造项目一直顺利推进,目前已完成80%。该镇相关负责人介绍,在小城镇环境综合整治工作中,该镇强化项目建设,多渠道筹措资金投入城市基础设施建设和改造提升,着力完善交通、文化、教育、娱乐、医疗、卫生、体育等公共服务,同时对区域道路进行硬化、绿化、亮化、美化。今年,该镇共有50个项目同步展开,年度计划投资7.41亿元,目前已完成投资3.66亿元,乌江溪湿地公园等49个项目完成设计,经纬路白改黑等37个项目全面施工,方岩大道景观提升等8个项目工程完工。大部分项目都是城

基础设施建设或改造升级等民生工程,这既为今后发展奠定基础,又让百姓享受到便利。

如此大力度、有魄力地推进工作,在古山镇发展进程中是史无前例的,带来的变化也是翻天覆地的。今年,该镇启动第二轮小城市培育试点工作,同时明确要打造小城镇环境综合整治省级标杆镇。对此,古山镇再度谋划今后三年改造路线图,立足于小城镇大规划,预计总投资26.9亿元,以整体提升,打造品位城市;特色彰显,建设韵美古山为目标,全力以赴开展小城镇环境综合整治,在规划布局、统筹建设、治危拆违、规范管理、治脏治乱、打造生态廊道、剿灭劣三类水等多方面要取得重点突破,落实责任到个人,划定项目时间,力促镇村面貌同步推进洁化美化和生态化发展。

农村要美:村村争创美丽乡村

整个古山就像环境再造一样,可以说是一天一个样,一月一变化。该负责人介绍,今年,古山镇最直观的变化,就是整体面貌的焕然一新。

眼下,胡库上村、晏塘村、弓塘村、皮店村等村紧锣密鼓开展劣三类小微水体整治、街角小品建设、绿化带安装喷灌等多项工作,林坑陈村组织党员干部参观其他美丽乡村学习经验。这在微信交流群里出现的一幕幕,正是各村建设美丽乡村的真实写照。

今年,该镇又斥资2000万元成立美丽乡村建设专项扶持资金,为各村开展工作提供资金保障,村干部迅速形成抢抓机遇、时不我待的共识。由此,镇村两级合力而为,注重整体形象提升,积极美化村容镇貌,倾力打造大美乡村,村村争创美丽乡村,韵美古山打造路线图也渐渐明晰。

目前,该镇已有8条主要道路基本完成上改下,21个村完成入户飞线整治,年底前全镇55个村全面完成入户飞线整治,消灭盘旋在农村上空的蜘蛛网,营造清爽整洁的环境。

今年,该镇全面启动国家卫生镇创建工作,村村争创卫生村。一直以来,该镇综合各项工作,打好小城镇环境综合整治系列组合拳,从地面到立面,不留盲区死角。目前,该镇已改造旧厂区6万平方米,拆违20.4万平方米,农房改造、镇中村改造等工作快速推进。

对标要求,我们的工作还远远不够,也不能完全满足群众对美好生活的期盼。该负责人表示,今后还要继续大力推进小城镇环境综合整治,建设好小城市,促进镇村协调发展,加快建设城市空间优化、功能重构、形象再造、品质提升的韵美古山。

记者 王伟建

镇要精致:秩序卫士 多轮整治 集镇功能定位愈加清晰

随着经济社会发展,古山镇集镇区块商贸往来愈发频繁,寸土寸金的创业热土均被开发利用。与此同时,也出现了成长的烦恼:车乱开、摊乱摆、线乱拉、道乱占等集镇乱象层出不穷,为集镇管理带来诸多不利因素,也成为古山由镇向城转变的一道坎。

经纬路作为古山镇最为繁华的商业街之一,也是集镇主道路之一,遭遇与东永一线相似。以前,两侧店铺都喜欢把货物摆到店外,路边还有很多流动摊贩,原本就不宽敞的道路就变得更挤,人都只能往马路中间走。常到经纬路购物的胡女士说,最近,经纬路发生了大变化,以往的种种乱象大幅减少,商业街也更像商业街了。

这一切,要从古山镇开展集镇环境整治这一工作说起。集镇环境不扭转,古山就难以成为真正的小城市。2016年11月,随着小城镇环境综合整治工作深入,该镇推出“秩序卫士”,主要对经纬路等主要道路、重要节点“问诊开刀”,强力整治乱象。

数据可以表明成效。截至目前,该镇“六乱”整治中,共查处违法停车3762辆、劝离1315辆,查处乱变道、乱穿插车辆40辆,拖移僵尸车20多辆,查处无牌无证燃油助力车640辆,主要道路均落实街(路)长制,规范出店、占道经营1311处,拆除广告13042处5.4万平方米,清理牛皮癣6.3万平方米;新增便民信息栏215个、停车位1500多个,投放公共自行车350辆、便民早餐车40辆,筹建多

个大型停车场和形象宣传电子屏,投资1000多万元推进“数字城管”建设。

眼下,随着集镇面貌逐渐好转,整体环境质量提升,商业氛围更加都市化,古山小城市雏形初现。我们今后还将继续提升经纬路商业品位,打造古山第一条步行街。该镇相关负责人介绍,单凭经纬路现有条件,就已吸引多个公司前来洽谈合作。

据介绍,通过小城市培育建设和小城镇环境综合整治两驾马车齐驱,古山镇集镇区块还要不断“美颜”,充分发挥集聚效应。届时,现代生活功能、社会公共服务功能和产业发展功能都将进一步提升完善,营造出良好的公共空间环境,展示经济繁荣、大气开放、特色鲜明的现代化都市风采。

